



扫码看详情

胜利油田 科技创新引领产业焕新

行走在胜利油田，到处都可以触摸到科技创新引领产业焕新的脉搏——

在胜利济阳页岩油国家级示范区，一场“微创手术”正在3000多米的地下进行，工程技术人员利用压裂技术对千层饼状的页岩进行改造，凿石筑路，畅通页岩油的出路；

在“源网荷储”一体化智慧能源管控平台，“任性”的光变成“听话”的能，能源供需精准匹配，让“靠天取能”与稳定生产完美契合；

在我国首个百万吨级CCUS（二氧化碳捕集、利用与封存）项目——齐鲁石化-胜利油田百万吨级CCUS项目现场，油井“吃”进二氧化碳、“吐”出石油，上演着化腐朽为神奇的科幻大片……

从一油独大到油气、新能源、绿色低碳三大产业协同发展，胜利油田以科技创新引领产业焕新，加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系，扛牢扛稳保障国家能源安全的核心职责。

党的二十届四中全会作出“要加强原始创新和关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合”的重要部署。

集团公司党组书记、董事长侯启军要求，不断提高科技资源配置效率，围绕产业链布局创新链、依靠创新链提升产业链。

2025年，胜利油田谋划实施了“十五五”期间高质量发展“十大工程”，成立十大科技产业融合创新团队，以重大工程为载体，引领科技创新向产业发展聚焦，通过科技创新破解产业发展中遇到的瓶颈问题，全力推动产业转型升级取得新突破、高质量发展塑成新优势。

科技之花结出产业硕果。胜利油田新增探明、控制、预测储量连续三年站稳“三个1亿吨”台阶，2025年生产原油2371.1万吨、天然气9.09亿立方米，超额完成目标任务。

向高而攀 激活新动能

称量、溶解、恒温、通氮除氧……把固态小晶体融入水中，随着搅拌器旋转，烧杯中的水逐渐变得黏稠，慢慢变成凝胶。“十四五”期间，胜利油田化学驱技术取得了长足进步，从中高温拓展到高温、从陆地走向海上、从稀油延伸到普通稠油，化学驱应用场景不断丰富，累计增油645万吨，采收率提高13.7个百分点。

姜祖明是利用“药引子”编织蜘蛛网状的驱油剂，把油从地层中驱出来，而胜利油田石油工程技术研究院页岩油开采研究所经理杨峰则是借助压裂工艺，在地层中编织蜘蛛网状的“交通网”，把油“榨”出来。

由胜利油田自主研发的撒手锏技术——组合缝网压裂技术，能够通过大规模压裂改造地层，在几千米的地下形成蜘蛛网状的缝网，给页岩油流动“修路搭桥”，打通油气流动的通道。

从没有路的地方踏出新路，在技术的荒野中开辟出一条通往页岩油的“天路”，作为胜利油田页岩油（非常规）科技产业融合创新团队的一员，杨峰见证了压裂技术的进步：从单一缝到复杂缝，从单井压裂到井组压裂，从小规模的压裂到大规模的改造。

2025年，胜利油田济阳页岩油新兴油田成为我国第一个通过自然资源部评审备案的亿吨级页岩油田，标志着我国陆相断陷盆地页岩油勘探开发的重大突破。

困难的量级有多重，突破的决心就有多么坚定！姜祖明和化学驱创新团队通过不懈努力，成功跨越了80摄氏度这道鸿沟，把化学驱的应用环境温度提高到了85摄氏度，释放了超1亿吨化学驱资源储量，相当于又找到了一个大油田！

姜祖明从来不给自己设限。最近，他的一项新研究又拓展了产品应用场景，成功把温度提高到90摄氏度，一旦工业化应用后，将帮助胜利油田释放1.2亿吨的高温高盐储量。

打开胜利油田的资源版图，页岩油的分量正与日俱增：资源量达105亿吨，和已发现的常规资源量相当，探明石油地质储量3.27亿吨，累产页岩油超170万吨。



胜利油田碳中和示范区——“三供一能”风光热储多能互补综合利用项目。



胜利油田“源网荷储”一体化智慧能源管控平台调度大厅。



胜利油田科研人员开展二氧化碳驱油技术攻关。

向绿而进 打造新引擎

在堆成小山的文件与图纸之后，张传宝静坐桌前，望着屏幕上蜿蜒曲折的线条凝神沉思。那是地下岩层的孔隙，是看不见的通道。

作为胜利油田CCUS/CCS科技产业融合创新团队成员，胜利油田油藏开发研究高级专家张传宝主要致力于二氧化碳驱油机理分析研究。

这是一种化腐朽为神奇的现代工艺，“原料”是二氧化碳，“成品”是黑色的原油，而“炼制”的场所，在数千米深的地层之下。

“二氧化碳注入油藏，可以增加原油流动性，把岩层缝隙中的原油驱赶出来，大幅提高石油采收率的同时，让二氧化碳永久埋存。”胜利油田CCUS项目部经理于法珍说，他们成功攻克了关键核心技术难题，创新形成二氧化碳高压混相驱油理论，突破全域全程二氧化碳前缘控制等关键技术，构建形成了覆盖全链条、可工业化推广应用的技术装备系列，打造形成全国最大的CCUS全产业链示范基地——齐鲁石化-胜利油田百万吨级CCUS项目。

2023年，CCUS进入国家创新平台“赛道并跑”名单；2024年，“齐鲁石化-胜利油田百万吨级CCUS项目”入选国家能源局能源绿色低碳转型典型案例。2025年，胜利油田首套全流程闭环生产示范工程——莱113CCUS处理站正式投运，实现了驱油增产和碳减排双赢。目前，CCUS示范区累计注入二氧化碳超230万吨，日产能由220吨上升至460吨，产量翻番并持续增长。



胜利油田技术人员在辛109热源井口进行压力监测。

聚链成群，梯度培育。眼下，胜利油田正集聚地方政府、周边企业资源力量，加快推进胜利发电厂、东营市化工园区等4个百万吨级CCUS项目，形成CCUS产业集群。

张传宝的工作是让二氧化碳变成驱油“种子”，而胜利油田技术检测中心低碳研究主管师岳宇的工作是盘查油气生产过程的碳排放，厘清碳减排的方向和潜力，有的放矢制定降碳方案，让减排看得见、控排有抓手。

打开胜利油田能源与碳排放管控平台，小到一台设备，大到整个油田，能耗和碳排放都能实时在线监控、分析、评价、优化，实现全产业链、全过程降能耗、减损耗、控物耗、减排放。

2025年，胜利油田17家油气开发单位全部完成碳足迹核算认证，率先在国内油气行业实现采油厂、分公司两级油气产品碳足迹核算全覆盖。

对比“十四五”初，2025年胜利油田原油产量比2021年增加31万吨，但能耗“双控”和碳排放“双控”双降，实现了增产不增能、增能不增碳。

一手抓碳减排，提升能源的供给质量、利用效率和减碳水平；一手抓碳增值，挖掘碳的金融属性，超前布局碳资产运营和交易，让资源变资产、资产变资本。

胜利石油管理局有限公司董事、党委书记，胜利油田分公司代表，胜利石油工程公司董事、党委书记杨勇说：“胜利油田始终心怀‘国之大者’，把科技创新放到能源保供大局中思考审视，聚焦产业发展谋创新、扎根产业土壤抓创新，促进产业链、创新链、价值链、资源链深度融合，加速上扬‘第二增长曲线’，回答好‘既要绿色发展又要能源安全’的时代答卷。”

（本版内容由朱向前、王维东、朱克民提供）